

VILÁGOS SÁG

Közzétér,
1947 február 28

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

Péntek
IV. évfolyam, 48. sz.

A volt csatlósállamokat is meghallgatják a német békeszerződéssel kapcsolatban

Megszűnik a porosz állam

LONDON. — Guszev szovjet megbízott javaslatára a külügyminiszterek helyettesei úgy határoztak, hogy azoknak a volt csatlósállamoknak, amelyek később Németország ellen fordultak, szintén módot nyújtsanak arra, hogy a német békeszerződésrel kapcsolatban ismertessék nézetüket. Nem állapodtak meg arra vonatkozólag, hogy mikor kerüljön sor az öt volt ellenséges állam álláspontjának a meghallgatására.

A külügyminiszterek helyettesei egyébként befejezték Londoni ülésüket. A német kérdéssel kapcsolatban nem jött létre megegyezés az eljárás szabályokra vonatkozólag. A külügyminiszterek tanácsának szóló jelentés valószínűleg külön-külön ismerteti a négy nagyhatalom álláspontját ebben a kérdésben. Az osztrák kérdés néhány pontja, így elsősorban az Ausztriában fellelhető német javak ügye és a Karinthia vonatkozó jogszabályai a külügyminiszterek döntésére vár.

A berlini Szövetséges Ellenőrző Tanács elfogadta a porosz állam megszüntetéséről szóló törvényt. Elfogadta ezenkívül a külügyminiszterek tanácsa elé kerülő jelentést Németország helyzetéről.

A NEMZETISÉGEK TANÁCSA ELFOGADTA A SZOVJET ALKOTMÁNY MÓDOSÍTÁSÁT

MOSZKVA. — A Nemzetiségek Tanácsának ülésén megvitatták az alkotmány módosításának és kiegészítésének megbeszélésére kiküldött bizottság jelentését. A Kazak Köztársaság képviselője megállapította, hogy a szovjet társadalom szociális felemelésén alapuló alkotmány elfogadása óta a Szovjetunió nemzetközi tekintélye nagymértékben megnövekedett, a szovjet nép egyedsége pedig megszilárdult. A mostani módosítások megfelelnek a szovjet nép érdekeinek. A Nemzetiségek Tanácsa egyhangúlag elfogadta az alkotmány módosítását.

MARSHALL MÁRCIUS 5-ÉN INDUL MOSZKVA BA

WASHINGTON. — Marshall amerikai külügyminiszter kedden sajtóértekezleten közölte, hogy az USA-kormányzat jegyzéket kapott a szovjet kormánytól, amely nem emelt kifogást a volt japán mandátumos területeken folytatott amerikai gondnoksági politikával szemben. A japán mandátum alatt volt 650 sziget a Karolina és Marshall-szigetekhez tartozik. Marshall közölte, hogy március 5-én indul Moszkvába. Ugyanakkor utazik Dallas, a köztársasági párt külpolitikai szakértője, mint tanácsadó.

Marshall szerint az USA külpolitikájában, valamint a német és az osztrák kérdéssel kapcsolatos álláspontjában nem történt változás. Az USA-kormányzat továbbra is érdekelt az európai és a világpolitikai kérdésekben, ugyanakkor támogatja az Egyesült Nemzetek Szervezetét.

A LENGYEL MINISZTER-ELNÖK MOSZKVA B A

MOSZKVA. — A Moszkvába érkezett Czarklewicz lengyel miniszterelnök a pártvezetőkkel rádiónyilatkozatban tájékoztatta a szovjet népet.

A hitlerista támadás első áldozatainak a lengyel népnek a képviselőjeként jöttem ide — mondotta. — A lengyel nép teljes tudatában van annak, hogy szabadságának a védelmében csak saját erejére támaszkodva nem juthatott volna eredményre. A Szovjet-unió volt az, amely a legnagyobb áldozatot hozta és a legértelmesebb hárcot szervezte a hitleri támadás ellen. A szabadságot egyedül, közös erővel kinyitjuk. Ahogyan a bizalmas körökben közbe éreztették volt szükség, ugyanúgy közös erőfeszítés kell a béke megszilárdításához is.

— Az a cél hozott ide, hogy folytassuk a béke megszilárdításáért való közös munkát és hogy a lengyel nép nevében, a reményből

újraéledő országunk erőihez képest, fejáram-jam hozzájárulásunkat. Azért jöttem, hogy közös szövetségben szilárd biztosítékot nyerjünk a német veszély ellen.

VITA PALESZTINARÓL

LONDON. — Bevin angol külügyminiszter az alsóház keddi ülésén kijelentette, hogy még most is volna esély a palesztinai kérdés megoldására, amennyiben Anglia egyedül tárgyalhatna a zsidókkal és az arabokkal. A 100.000 zsidó azonnali beengedésére irányuló amerikai nyomás azonban megakadályozta a zsidókkal folytatott angol tárgyalásokat.

Ellenzéki kifogásokra Jones gyarmati ügyi miniszter kijelentette, hogy a nehézségek nem az angol kormány részéről, hanem az Atlanti-óceán túlsó partjáról támadtak.

Newyorki jelentés szerint amerikai cionista vezetők még kedden este felkértek Truman elnököt, hogy tájékozzék Bevin kijelentésével ellen. Bevinnek a Palesztinára vonatkozó amerikai politikáról szóló célszerű megfontolást és ellenérzést váltottak ki.

A BIZTONSÁGI TANÁCS MUNKÁJA

NEWYORK. — A Biztonsági Tanács folytatta az atomerőbizottság jelentésének a megvitatását. Austin amerikai megbízott megállapította, hogy nagy háladási érték el a megegyezés útján. Indígy nyozta, szólítsák fel az atomerőbizottságot az atomellenőrzési törvény vázlatának a kidolgozására. Gromiko szovjet ki-küldött kért a javaslat tanulmányozására. A vitát pénteken folytatják.

Az ENSZ görögországi vizsgálóbizottsága Szalonikiban úgy döntött, hogy meghallgatja Markoz tibornokot, a görög szabadságharcosok vezérét.

Manista fegyveres összeesküvést lepleztek le Nagyváradon

NAGYVÁRAD. — A nagyvárad rendőrség a Manju-féle Nemzeti Paraszpárthoz tartozó fiatal emberek fegyveres összeesküvést leplezte le. A mániáknál nagymennyiségű fegyver és robbantószeret találtak. A szervezet élén Crisan Gheorghe Octavian, a manista ifjúsági szervezet titkára állott, aki a fiatal összeesküvést felfegyverezte, kiiktatta és „elméletileg” képezte.

Az állambiztonsági hivatal megállapította, hogy Crisan állandó összeköttetést tartott fenn a Maniu-féle Nemzeti Paraszpárttal. Jellemző, hogy amikor a rendőrség az összeesküvést leplezte, Crisan haborús nékiül jelölte meg azokat a szerencsétlen ifjakat, akiket megszédített és a fegyveres összeesküvésre bekapcsolt. Crisan, hogy magát mentse, minden igyekezetével azon van, hogy az ifjakat feketítse be a rendőrség előtt.

A Nagyváradon leplezett manista összeesküvés tetteit a kolozsvári hadbírósnak adták át. A kolozsvári hadbíró-ság rövidesen tárgyalni fogja az ügyet.

A moszkvai rádió méltatta a Magyar Népi Szövetség csatlakozását a DPB-hoz

A békeszerződések szerint sehol sem tűrhetnek meg fasisztajellegű szervezkedést — állapítja meg a szovjei rádió hirmagyarázója

MOSZKVA. — A szovjet-román kereskedelmi egyezmény aláírása kapcsán a moszkvai rádió hirmagyarázója, Linceki, Románia politikai fejlődésével foglalkozott.

A békeszerződések feltételeinek teljesítése — mondta — nemcsak a nagyhatalmak, hanem a legyőzött államok érdeke is. A volt csatlósállamok csak a békefeltételek mielőbbi teljesítésével biztosíthatják maguknak szabad fejlődésüket és így foglalhatják el helyüket a demokratikus nemzetek családjában.

Románia lojálisan teljesítette fegyverszüneti feltételeit. Most a román állam érdeke elsősorban azt kívánja, hogy a

román kormányzat a békefeltételeket is hasonlóan teljesítse. A demokrata román sajtó igen helyesen rá is mutatott erre. A román sajtónak ezt a megállapítását azonban nem minden román politikus vallja.

A román reakció, úgy látszik, bizik abban, hogy a békeszerződések ratifikálása után uralomra juthat. A romániai választások eredménye azonban nem sok reménnyel kecsegteti a román reakciót.

A békeszerződések szerint sehol sem tűrhetnek meg fasisztajellegű szervezkedést. Ugyanakkor a békeszerződések megerősítik a háború után létrejött hatalmas változásokat.

A hirmagyarázó ismételt hangsúlyozta a román demokrácia megerősödését és ezzel kapcsolatban kiemelte a Romániai Magyar Népi Szövetség fontos szerepét. A román demokrácia megerősödését viszi előbbre az a tény is, hogy a Magyar Népi Szövetség csatlakozott a román demokratikus pártok tömbjéhez és a Magyar Népi Szövetség képviselőt küldött a demokrácia pártok tömbjének végrehajtóbizottságába. Ez az a román nép és az erdélyi magyarság egy-ségét, valamint demokratikus megerősödését jelképezi. Ezek után nem valószínű, hogy a román reakció mesterkedéssel eredményre vezethet.

A fiatal magyar demokrácia fennállása óta legsúlyosabb válságát éli át

— mondotta rádióbeszédében Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes

BUDAPEST. — Több ízben beszámoltunk már arról a belpolitikai válságról, amelybe Magyarország a köztársaságellenes összeesküvés leplezése után jutott. Sokáig úgy látszott, hogy a válság megoldódik és a kormánykoalíció a Kiszgazdapárti reakciók és a szociáldemokrata koalícióval megújultulva, még erőteljesebben viszi majd előre a demokratikus Magyarország ügyét.

A legújabb jelentések alapján azonban úgy látszik, hogy a válságból való kibontakozás nem megy olyan simán, mint ahogy azt remélték. A Kiszgazdapárti reakciók származéknyomására ugyanis egy döntőt, hogy Kovács Béla, a pártnak éppen az összeesküvéssel kapcsolatban lemondott főtitkárát nem adja ki a magyar bíróságnak és a parlament mentelmi bizottságában a munkáspártokkal szemben azt az álláspontot foglalták el, hogy Kovács Béla mentelmi jogát nem függesztik fel.

A Baloldali Blokk a Kiszgazdapártunk ebben a tevékenységében az összeesküvés meg-fésére irányuló kísérletet lát és úgy látja meg a helyzetet, hogy addig, amíg a Kiszgazdapárt az összeesküvést és az összeesküvés

szellemét véd, nem lehet komoly együttműködésről beszélni a koalíciókban belül.

A belpolitikai válsággal kapcsolatban Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes, a Magyar Kommunista Párt főtitkára rádióbeszédet mondott, amelyben többek között kijelentette: „A fiatal magyar demokrácia fennállása óta legsúlyosabb válságát éli át.”

— A mi véleményünk az — fogalmazta meg Rákosi Máttyás a Baloldali Blokk álláspontját —, hogy az ügy részleteinek kivizsgálása a bíróságra tartozik. Az összeesküvés való részvételét alaposan gyanúsított Kovács Béla mentelése kizárná az erkölcsei alapot a felelősségrevonás alól. Egyes más háttérben volna azok számára, akik a pártvezetés felé a munkások jogaira törekednek. Menyelyel adna a demokrácia összes ellen-ségeinek. Ez teszi Kovács Béla kérdését köz-ponti politikai kérdéssé. Aki az összeesküvésről fel akarja göngyöltetni, felelősségteljes, nyugodt felelősséget akar bízottant a magyar demokráciának, az ebben a kérdésben nem engedhet.

Végül Rákosi Máttyás kijelentette: új válságokat fogadunk kivétel nélkül a Kiszgazdapárt nem éri meg, hogy Kovács Béla mentelése a demokráciát veszélyezteti.

A Szociáldemokrata Párt központi napilapja, a Népszava egész első oldalon elfoglaló vezércikkben foglalkozik az összeesküvésről és a Kiszgazdapárti Kovács Béla-val kapcsolatban elfoglalt álláspontjával. A lap élesen tiltakozik az ellen, hogy Kovács Béla, az összeesküvés egyik főbűnösét elbujtassák az igazságszolgáltatás elől, majd a követeléseket írja:

— Mi a magyar demokrácia érdekében a nem püfanatnyi taktikából állottunk a munkáscsapatok szilárd és meg nem ingatható alapján a koalíciók politikai vitáit. Ha ez a koalíciók elszakadnak az abszolutizmusból, az országban a munkáspárt, a népi munkáspárt, a szociáldemokrata pártok tömbje, hiszen a munkáspártok, ha bármilyen támadást ellenünk, mi kezdeményezünk az összeesküvés ellen és lemondunk az összeesküvés ellen, hogy aztán a koalíciókban tovább építsük az új, az igaz hazát a munkások, a dolgozók tömbjeivel, a demokratikus értelmiségiekkel szabad és demokratikus Magyarországot — szabad be cikket a Szociáldemokrata Párt központi napilapja.

HIREK

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő: 553.

Szerkesztőbizottság:
BENEDEK MARCELL, FACSÓ SANDOR, KÖCS KÁROLY
Felölte, szerkesztő:
BALOGH EDGAR

FELHÍVÁS A MNSZ IFJAIHOZ! Május 2-án, vasárnap délelőtt pontosan 10 órakor kezdődő gyűlésen választják meg Kolozsvár város MNSZ Ifjúsági I. körz. és végrehajtóbizottságát. Minden MNSZ ifjúsági tag jelenlétére feltétlenül számítanak. A közgyűlés után 11 órától Budai Nagy Antal-emléktünetpárt tartanak, amelyre minden érdeklődőt szeretettel meghívunk. **AZ EME ORVOSTUDOMÁNYI SZAKOSZTÁLYANAK** kolozsvári tagozata 1947 március 1-én délután fél 7 órakor a Református Diakonissza Kórházban szakülést tart. Tárgysorozat: 1. Prof. dr. Veress Ferenc: Meggyűlt. 2. Prof. dr. Móritz Dénes (Marosvásárhely): Csöcsém- és gyermekkori empyéma kezelése. (Erdős.) 3. Dr. Vitályos András: Petefészekdaganatról. (Eldős.) 4. Dr. Gyulai József, a Református Diakonissza Kórház igazgatója: Kihámozott nyomógóc utáni terhesség. (Bemutató.) 5. Dr. Mánási Géza, dr. Fazakas János: Részlet ortopéd esetek Röntgenképei (Bemutató.)

NAGY NYOMORBAN TENGÖDIK a vak Urszuly László (Tudósi-utca 2, 4-es ajtó) feleségével és három gyermekével. A három gyermek, miután nincsen ruhájuk, nem tudnak iskolába járni. Kérjük a jólelkű embereket, hogy ruhaneművel, élelmiszerekkel, pénzzel, adománnyal legyenek segítségükre. **A RÓMAI KATOLIKUS NŐI MISSZIO** kolozsvári szervezete M. Lévy Ilonka, Tólgódy Sári, V. dr. Mátyás Ilonka, Szentmáryoni Éva és Lenka, Budaházi Fehér Miklós, Benkálzky Endre, dr. Bretan Endre és ifjabb Mátyás Mátyás közreműködésével február 28-án, pénteken este 7 órakor, a plasztika főgimnázium Farkas-utca 2 alatti dísztermében jótékonycélú hangversenyt rendez. Belépődíj nincs. A műsor megváltása kötelező.

UJBÓL MEGNYILIK A KOLOZSVÁRI OLASZ KULTURINTEZET. Május 10-én az Olasz Kulturintézet kolozsvári tagozata újabb megkezdési munkáját. Az intézet igazgatója, dr. Cimicelo Umberto egyetemi tanár a haladást szemlélve kívánja szolgálni és a külfölddel is megismertetni az olasz kultúrát. Ingyenes nyelvtanfolyamok, a modern olasz irodalmat ismeretlők előadások, hangversenyek, kiállítások szerepelnek az intézet munkatervében. Magyar anyanyelvűek részére mind a nyelvtanfolyamot, mind az irodalmi előadásokat dr. Oláh Tibor református kollégiumi tanár tartja. A tanfolyamra és előadásokra való jelentkezések helye: a Bolyai Tudományegyetem francia szemináriuma, ideje: minden délután 4-6 óráig. A beíratkozási díj egész évre 20.000 lej.

A KOLOZSVÁRI MEZŐGAZDASÁGI AKADEMLIA az érdekeltek tudomására hozza, hogy március 27-én tartják meg a mezőgazdasági mérnöki jelleg és oklevél elnyerésére a vizsgát. A vizsgára való beíratkozási kérések március 22-én délután 1 óráig nyújthatók be a Mezőgazdasági Akadémiára Monostori-ut 3 szám alatt lévő titkári hivatalához és a kéresekhez csatolni kell a jelölt rövid életrajzát, a vizsgadíj lefizetéséről szóló nyugtát és annak a mezőgazdasági akadémiának lecke-könyvét, amelyen a jelölt tanulmányait végezte.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK ÉS ROMANIA KÖZÖTT március 1-től kezdve helyreáll a távbeszélőforgalom, amely az elmúlt világháború kitörése óta a két ország között szünetelt, jelenti a „New York Times”.
(*) **HALALOZÁS HIR.** Schmidt Kalmánné született Baumann Karolina február 26-án elhunyt. Temetése 28-án délután 4 órakor lesz a köztemető nyugati kapujánál.

FELHÍVÁS. A Legfelsőbb Tiszegató Bizottság felhívja mindazokat, akiknek Lukács Vilmos kereskedő mérnöki politikai magatartása ellen kifogásuk van, nyugtásként be kell nyújtaniuk írásban a Mihály Krály-utca 24 szám alatti irodánkba és lehetőleg jelenjenek meg személyesen a március 4-én, kedden délután 4 óráig tartó perbeszélés tárgyaláson. Legfelsőbb Tiszegató Bizottság.

Nagyszámú börtönök el február 22-ről, szombathéai vasárnapra való áthelyezését a Bolyai Mihály kolozsvári vendéglős Káptalan-utca 2. szám alatt lévő pincéjéből, amelynek vezetőjét az ismeretlen tettesek felkötötték és a börtön őrségét együtt elszállították. A károsult a betörésnek leírását jelentést tett a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást.

AZ ORSZÁG ÉLETE

Bukarest: Megkezdik a penicillin gyártását

Nicolau dr. volt társadalombiztosítási miniszter külföldi utja alkalmával a párisi Pasteur-intézetben kísérleteket és tanulmányokat végzett a penicillin gyártásával kapcsolatban. A román egyetemi tanárral a párisi Pasteur-intézet közölte a penicillin készítésének módját is, sőt penicillint tenyésztő törzset is ajándékoztak neki. Ennek a tenyésztésnek felhasználásával közelről Romániában is megkezdik a penicillin gyártását, ami lényegesen meg fogja olcsóbbítani ezt az értékes gyógyszert.

Marosvásárhely: Termelési értekezlet

A nemrégiben lerajlott marosvásárhelyi termelési értekezleten több olyan bejelentés hangzott el, amely éles fényt vet azokra az erőfeszítésekre, amelyekkel a város lakossága az ország gazdasági életének újjáépítéséért folytatott harcban részt vesz.

Kiss Sándor, a közüzemek üzemi bizottságának vezetője bejelentette, hogy május elsejére a városnak új vízműtelepe lesz.

Tatár Béla, a városi téglagyár vezetője bejelentette, hogy új szárítókat építenek és az anyag kitermeléséhez süritett levegővel hajtott furókat állítanak be. A gyár gépein is több jelentős újítást végeznek, hogy a munkamenetet megkönnyítsék. Bejelentette azt is, hogy a gyár munkásai naponta egy órával többet dolgoznak és munkájuk eredményét az üzemi elátlószervének adják. A többletóra alatt kitermelt téglát nyersanyagát és a feldolgozáshoz szükséges anyagot természetesen a téglagyár bocsátja rendelkezésükre.

Veress Károly a marosvásárhelyi cukorgyár munkásai nevében jelentette be, hogy a gyár termelőképességét jelentősen emeli és terveket dolgoztak ki a répatermelés fokozására és a begyűjtés megkönnyítésére.
A RATA-vállalat marosvásárhelyi gyárának megbízottja

bejelentette, hogy a gyár új társasgépköcsi gyártását kezdte meg.
A börtönre szövetkezet megbízottja a munkafegyelem körül elért eredményekről számolt be.

A Réti-féle butorgyár tulajdonosa az értekezlet végén bejelentette, hogy üzemban termelési verseny folyik, amelynek győzteseit jelentős pénzjutalomban részesíti.

Torda: Feketézett Mihalache Torda: unokaöccse

A „Lupta Ardealului”, a Román Kommunista Párt Kolozsvár tartományi románnyelvű lapjának jelentése szerint Ovidiu Cercel és Gigi Popescu repülőtestvéreit Tordán tettenérték, amikor olajjal üzkedtek. A két tisztet azonnal letartóztatták.

A lap egyik tudósítója utána járt a két tiszt politikai pártállásának is és kiderítette, hogy Ovidiu Cercel nemcsak olajjal üzkedett Tordán, hanem benne volt a keze az ottani különböző reakciós meggyűlvánalásokban is. Az üzkedő tiszt Mihalachenak, a Maniu-féle Nemzeti Parasztpárt alelnökének unokaöccse.

A „Lupta Ardealului” erélyesen követeli, hogy a két tisztet szigorúan büntessék meg és távolítsák el a demokratikus hadseregből.

Bukarest: Hatvan ezer hektáron termelünk az idén cukorrépát

A hivatalos lap legutóbbi száma közli az állam és a cukorgyárak között az 1947-48. évi cukorrépatermelésre kötött szerződést, amelynek értelmében Romániában ebben az évben 60.000 hektáron fogják cukorrépát termelni.

A Bánságban lévő freidorfi cukorgyár 2000 hektár, az aradi cukorgyár 5000 hektár, a Chitila 4000, a Danubiana-gyár — amelynek érdekelttségéhez a romani, giurgiui és szászkuti üzemek is tartoznak — 28.000, a bodfalusi cukorgyár 12.000, a marosvásárhelyi cukorgyár pedig 4000 hektár területen fog cukorrépát termelni.

IRODALOM — SZÍNHÁZ — MŰVÉSZET

Hat kolozsvári képzőművész kiállítása

KOLOZSVAR. — A vármegyháza üvegtermében vasárnap délelőtt nyit meg a kolozsvári képzőművészek tárlatsorozatát. Az első csoportban öt festő, Ács Ferenc, Fülöp Antal Andor, Sorban Raul, Szopos Sándor, Takács Zoltán és egy szobrász, Szervátiusz Jenő indult. A megígért tárlatvezetés a közbejött akadályok miatt elmaradt s erre majd csak a jövő vasárnap kerül sor.

Bár a kiállító művészek alkalomszerűen társultak, a terem négy falát betöltő képek azt a hatást tették, mintha nemzedéki szembeállítás vezetne volna a rendezőket. Ács és Szopos beérkezett, lehiggadt művészete jó alkalmat nyújtott a fiatalok stílus és felfogásbeli különbségének érzékelésére. Az első kétfő az anyagban s a formákban való biztos iránítókodásáról ismeretes s mintegy igazolni akarván ezt, Ács az 1926 óta többször kiállított „Erdélyi táj”-át, Szopos pedig

tíz évvel ezelőtt készült képeit is tárlatra hozta. Szopos újabb munkái közül érdeklődést keltett a „Halotti abrosz varrása” című festmény s Dózsa György képterv. Önarcképe a legsikerültebb. Ács szürke tónusú képeit erősen nyomta a fal piros burkolata. Az idős művész az új idők mondanivalójával lepett meg a „Munkás” s a „Kórház” című képeiben.

A fiatalok közül Fülöp Antal Andor művészete ma már új lapot jelent az erdélyi magyar festészet történetében. Kilen évvel ezelőtt történt első jelentkezése óta méltán kísérik alkotásait fokozott figyelemmel. Egysíku, piasztikamentes képei kezdetül fogva biztosították számára az újszerűség jellegét. Örömmel látjuk, hogy a modorosságba csapó geometrikus merevség veszélyét sikerült leküzdnie, színskálája bővült s a nyári üdőség, élénkesség, finom líra árú vásznairól, hogy önkéntelenül csengő énekre vagy versre

gondolunk. Takács Zoltán nagy portréja határozott tehetségről beszél, többi képe bizonytalan, szinte mindegyiken más az ecsetkezelés s a színkeverés. Még nem találta meg önmagát. Sorban Raul spirítuális sejtelmessége a teljes formabontás övényén halad.

Az egyetlen szobrász, Szervátiusz Jenő kiállítási anyaga nem hozott újat. Nem az ő mulasztása. A háború alatt legeszebb szobrai elpusztultak, őt magát pedig nagyon megviselték a szenvedések. Művészetének új fejezete, a márvány és gránit ezért nem szerepelhetett a mostani tárlaton.

Amint már említettük, a tárlatvezetésre a jövő vasárnap kerül sor. Felhívjuk a gyárak s az üzemek kulturfelelőseinek figyelmét, mozgassák meg dolgozóinkat, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt az erdélyi képzőművészeket bemutató tárlatismertetésben. (H. e.)

Karácsony Benő: „A megnyugvás ösvényein”

Józsa Béla Athenaeum kiadása 1946

Különös érzés Karácsony Benő könyvét olvasni. Minden soránál kísért az író emléke, a keserűséget legyőző megnyugvás, az ember és jó humanista magatartása, mindaz, ami örökre elűnt Auschwitz krematóriumainak füstjében. De a mű megmaradt és régi írásai után ez az utolsó, siron túlról jövő üzenet ismét a régi Karácsony Benőt hozta vissza közeink. A „Pjoeruska”, az új élet kapujában” és a „Napos oldal” betétezése egy nagy és nemes író lélek életművének harmónikus befejezése „A megnyugvás ösvényein”.

Karácsony Benő utolsó könyvének problémája ugyanaz, amit első írásai is felvetnek: az élet nyugtalanságai és elhagyottai közötti utkeresés. Karácsony realista életsemlelete mindig megfogta a divatos írói megoldásoktól, keserű, de egészséges humora, mely írásait

sajátosan egyénivé varázsolta, lassankint mély életbölcsesté formálódott. A bölcselkedés pedig Montaigne szerint „felkészülés a halálra”. Így készült egy életen át, nem is sejtve rettenetes sorsát, Karácsony Benő is a tragikus végre. „A megnyugvás ösvényein”-ben éppúgy, mint régi regényeiben, a hősek valamelyike az író, a maga lelki válságaival az élet tragikus valóságait humorral kendőző, megnyugvást kereső magatartásával. Karácsony Benő és hősei nem akarják elfogadni a gyűlöletnek legkötöt, a két világháború közötti fojtogató életformákat, ezért menekülnek problémáik és önmaguk elől egy képzelt és el nem érhető világba. De az élet tragikumát, hogy bármennyire menekülünk a „nyugvás ösvényein” felé, kísértő árnyként velünk jönnek problémáink is. Ez a tragikum Felméri Kármérnak, Karácsony Benő regényhőseinek

is. A tragédia azonban mégsem következik be, Felméri, éppúgy mint alkotója: Karácsony Benő élete végén eljut a mindent feloldó lemondáshoz, a legmélyebb bölcsesség felismeréséhez. De ebben a lemondásban nincs légtudás és nincs már keserűség sem, mert a lélek megtalálta önmagát, befejezte utkeresését az élet és a halál birodalmát egymástól alig elválasztó „nyugvásban”.

„A megnyugvás ösvényein” a modern erdélyi irodalom egyik legnagyobb alkotása. A keserűség és humor mögött meghúzódó tragikum, a kiegyensúlyozott életsemlelet művészi érzékeltetése csak a legnagyobb írónak sikerül. Karácsony Benő utolsó pása ennek a nagy művészetnek üzenetét hozza, még nem teljes és tökéletes, de már a legmélyebb alkotások örök vonásait hordja magán.

Ezt a könyvet azonban mégsem lehet boldog tudattal elolvasni és félretenni. Örökre kísért a vád, hogy kicsi erdélyi íróknak egyik legnagyobb értékű, Karácsony Benő, miért nem mentették meg tettenes sorsától azok, akiknek alkori tiltakozó szava, ma legalább mentőségűbb felkísmeretük megnyugtatóan szolgált. Iró és barátok némak voltak, amikor Karácsony Benő elindult utolsó útjára. Önkéntelenül is Babits Mihály szavai jutnak eszünkbe a Jónás könyvből: „Mert váltkesek közt emkös, aki néma!”
JANCSÓ ELEMER

A festékek kereskedők és hasonló szakmabeli kereskedők számára: megalkotása végett felkérnek a szakmabeli kereskedőket, hogy február 27-én délután 6 órakor az U. S. I. C. Irodájában, Március 6-utca 31 szám alatt megjelenjenek szíveskedjenek. **ELŐKÉSZÍTŐ BIZOTTSÁG.**

Üveg, porcelán, kerámia és hasonló szakmabeli kereskedők számára: megalkotása végett felkérnek, hogy február 28-án délután 6 órakor az U. S. I. C. Irodájában Március 6-utca 31 szám alatt megjelenjen szíveskedjenek. **ELŐKÉSZÍTŐ BIZOTTSÁG.**

A Moszkvában megkötött új szovjet-román gazdasági egyezmény a romániai petróleum- és bányáipar hatalmas fejlődését teszi lehetővé és elősegíti az ország gazdasági helyreállítását

BUKAREST. — A Moszkvából visszatért kormánybizottság és gazdasági szakértők nagy megelégedéssel nyilatkoznak a Szovjetunió fővárosában lefolytatott tárgyalások és az ott megkötött új szovjet-román gazdasági szerződés eredményeiről. Giheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter az „Industrie si Comert” című lapnak adott nyilatkozatában nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a Moszkvában megkötött megállapodás jelentős mértékben elősegíti Románia gazdasági életének helyreállítását.

Derüléssel és bizalommal nyilatkozott a Moszkvában elért eredményekről Alexandru pénzügyminiszter is, aki a következőket mondta a sajtó munkatársainak:

— Jelentős könnyítéseket értünk el Moszkvában Románia gazdasági életét illetően. Lehetőséghez jutottunk, hogy nagymennyiségű nyersanyagot s fegyvert is hozzunk be a Szovjetunióból, ami kedvező kihatással lesz nemzetgazdasági életünkre, de különösen az állami költségvetésre.

Tudor Ionescu petróleum- és bányáügyi miniszter a következő nyilatkozatot adta az újságíróknak:

— Hangsúlyozni kívánom, hogy a Szovjetunióval kapandó öntöttvas, acél és helyreállítási anyagok körülbelül 16 ezer tonna olyan nyersanyagot kapunk, amelyből a Resica és a Malaxa-Művek körülbelül 16 ezer tonna, a romániai petróleumipar részére elengedhetetlenül szükséges csővezeték gyárthatnak.

— A jelenleg üzemen kívül lévő petróleumkutatás kihasználásával a romániai petróleumipar termelése jelentősen fokozódni fog és ez kihatással lesz egyéb vonatkozásokban is az ország ipari termelésére.

— A romániai petróleumtermelés mennyiségi fokozásán kívül a bányáipar más ágazataiban szükséges gépek és nélkülözhetetlen anyagoknak a Szovjetunióból való behozatalával a romániai széntermelés is lényegesen emelkedni fog.

— Az új szovjet-román gazdasági egyezményt február 20-án írták alá, az aláírással egyidejűleg életbe is lépett és a jövő évi december 31-ig tart — fejezte be nyilatkozatát a miniszter.

napokban 35 közülük Bánffyújnyadra érkezett, akiket onnan tovább szállítottak Zentelkére és Kalotaszentkirályra.

Mindkét közösségben nagy örömmel fogadták a gyermekeket. Zentelkén a gondozók közülük összegyűltek a gyermekek fogadására s „Ez az anyám! Ez az anyám!” kiáltásokkal azonnal szétkapkodták őket. Szentkirályon olyan nagy volt az izgalom, hogy a tanító jobbnak látta sorshuzással eldönteni, hogy melyik kis székely melyik családhoz kerüljön. A sorshuzás eredményével mindenki meg volt elégedve. Gondozók és gyermekek teljes összhangban indultak hazafelé.

Kik a népfőiskola tanfolyam előadói?

KOLOZSVAR. — Megirtuk, hogy az EMKE március folyamán népfőiskolai előadóképző tanfolyamot rendez. A tanfolyamra a Móróc Zsigmond Kollégiumban (Mátyás király szülőháza) lehet jelentkezni naponta 12—15 óra között. Jelentkezhetik minden egyetemi és főiskolai hallgató, aki a tanfolyam hallgatása után a hivatali szünet alatt népfőiskolai szervezőmunkát vállalni tud.

Az EMKE újabb sajtóközleménye szerint a népfőiskolai bizottság a következőket kérte fel a nagyjelentőségű tanfolyam előadójaként: Balogh Edgár, a MNSZ közművelődési bizottságának elnöke, Demeter János egyetemi tanár, Fazekas János kórházi főorvos, Jancsó Elemér egyetemi tanár, László Gyula egyetemi tanár, Nagy István, a Zene-művelődési Főiskola igazgatója, Nagy Zoltán egyetemi tanár, szövetkezeti vezetőfelügyelő, Szabó Árpád egyetemi adjunktus, Szabó Lajos, a Zene-művelődési Főiskola dramaturgiai tanársegéde, Szivérvári Ferenc EMGE főfelügyelő, Tóka Irén háziipari-szövetkezeti tisztviselő és Xántus János egyetemi adjunktus.

A tanfolyam előadásai minden hétfőn, szerdán és pénteken este 8—10 óra között vannak a Bolyai Egyetem jogi-és közgazdasági karának Bástya-utcai épületében. A tanfolyam ingyenes.

Ismét megnyitott a kolozsvári lóhus-mészárszék

KOLOZSVAR. — A Széchenyi-téri „üzletsor”-ban húzódik meg a kolozsvári lóhus-mészárszék. A napokban nyitották meg újra kétévi szünetelés után.

— Hogy a hus kilója? — 16.000 — mondja a tulajdonos és odafordul a szegen csüngő kicsontolt hús darabok felé.

Az egyik sarokban egy egész comb csüng, az üzlet tele van barnás-vörös hússal. Vevők jönnek-mennek, nagy keletűségnek örvend az áru. Lassan kiürül az üzlet.

— Hol és milyen állatokat vágnak? — A vágóhídon vágjuk őket — felel a mészáros —, olyan állatot, ami éppen jön. A megvett állatokat bevisszük a vágóhídra, ott oltsát kapnak, ami az esetleges lappangó betegséget 24 óra alatt kihozza. Ha az oltsáknak rózsaszín semmi reakciója, akkor adják ki a vágási engedélyt. A levágott állatot — mielőtt posztójával ellátná — újra megvizsgálja az el-latorvos.

— Milyen a forgalom? — Eggyelre nem nagy. Néhány nappal ezelőtt nyitottuk meg újra az üzletet. Három évvel ezelőtt, amikor már a vevőközönség megszokta, volt olyan hét, hogy 18—20 lovat is vadtunk. Vagon-számra érkezett a vágó-állat.

— Kikből kerül ki a vevőközönség, kik a lóhus-évek? — Mindenki. A lakosság minden rétege képviselve van vevőkörünkben. A lóhus izletes eledel és igen tápláló. A ló közismerten a legizotébb állat.

— Milyen ételeket lehet lóhúsból készíteni? — Ugyanazokat, amiket marhahúsból. Izletesebb is, mint a marhahús, nem olyan rostos, sokkal porhanyósabb. Készítettük azalmit és kolbászt is és újra fogunk gyártani, ha egy kicsit megindul az üzlet.

— Kifizetik-e a lovaspás? — Valamikor jó üzlet volt, ma már csak szerény jövedelmet biztosít. Egy kisebb-fajta ló levágva 130—150 kiló. Egyáltalán 300—1 millió 800 ezer lejbe kerül, mindegy szerint. Nagyon a vágási illetéket és sok az arány. Míg a többi vágóállatoknak máját, veséjét, tüdejét jól lehet értékesíteni, addig a ló hasonló részelt olcsón kell eladni kutyacledelnek. Azonkívül a ló igen erős állat, az oldalait és a szügyén kevés hús van. Az előnyben ezeket is meg kell fizetni, ami nagyon megdrágítja a húst.

Egy jól öltözött hölgy lép az üzletbe, húst vesz. Távozóban még hallom amit mondja:

— Mórjo le azt a szép darabot... (—cly)

Külön kéressel lehet csak a rádióengedélyt megsemmisíteni

KOLOZSVAR. — A MNSZ szervezeteitől számos panasz érkezett, hogy a rádiótársaság ellenőrei visszamenő hatállyal és ugyanakkor bizonyos büntetést is kírva, előfizetési díjat követelnek olyanoktól is, akiknek rádiókészülékeiket 1944 augusztus után a hatóságok elkobozták. A MNSZ parlamenti csoportjának a panasszal kapcsolatban érdeklődésére a rádiótársaság a következőket közölte:

Az elkobozott rádiókészülékek tulajdonosai, akik a mai napig sem kapták vissza készülékeiket, kötelesek egyéni kérelmet beadni az illetékes postabivatalhoz, kérve az előfizetési névjegyzékéből való törölését. Hivatalos okmányra kell igazolniuk azt, hogy a készüléket a hatóságok kobozták el és mai napig nem adták vissza. A Rádiótársaság utasította a postabivatalokat, hogy a benyújtott kéréseket terjesszék fel az engedélyek megsemmisítésére egyedül illetékes Román Rádiótársasághoz.

Rémhír... Rémhír...

Napok óta falun és városban újabb rémhír kapott szárnyra. Az elmúlt két és félszáz év alatt nem egy eleve kudarcra ítélt sötét szándéku reakciós próbálkozás történt, és amikor ezeket a próbálkozásokat maga a nép utasította vissza, az eszközökben nem válogató reakció újabb fegyverhez nyúlt: a sötét rémhír-terjesztéshez.

Tudja azt, hogy hiszékenyek mindig akadnak, de mit történik azzal, hogy a híreiket következtében könnyen hívó szerencsétlenek esetleg végzetes lépésekre szánják magukat. Neki az a fontos, hogy építő demokráciánkat bármilyen uton-módon aláaknázza és a mindjobban valósággá váló román-magyar barátságot megakadályozza.

Felelőtlen álhírral magyarok kitélepítésére izgatott és valóban akadnak olyanok, akik elkötényelték és elcsúsztak a határ felé. Magyarország bukaresti politikai képviselete sajtóközleményeiben világosan rámutatott annakidején arra, hogy Magyarország a kívándorlóknak földet nem ad, mert nem adhat és aki hitelt ad a reakciós ügynökök híresztelésének, magát és családját teszi tönkre.

Most a hazugságok újabb kísérleti léggömbjét eregeti ugyanaz a reakció. Azt hiszik — s nem véletlenül éppen akkor, amikor gazdasági küldöttségünk jelentős eredményekkel tért vissza a Szovjetunióból —, hogy a Szovjetunióba nagyszámú munkást kell küldeni Romániából, a nőket és férfiakat éjszaka viszik el lakásukból. Természetesen ezeket a rémhíreket kiegészítik azzal, hogy magyarokat és németeket visznek el. Bár ezek a hazug rémhírek annyira átlátszó törekvéssel a reakciónak, mégis határozottan meg kell mondanunk, hogy senki ne üljön fel az ilyen sötét szándéku álhíreknek, s bárhol is hallja, utasítsa vissza és azt, aki bátorosan terjeszti a figyelmeztetésre se hajlandó abbahagyni, revidorkézre kell adni.

Central University Library

Fényes nappal öt revolvérlövessel magyarkoltak üzletében egy nagyváradi ékszerészt

NAGYVÁRAD. — Hétfőn a koradélutáni órákban ismeretlen tettes agyonlőtte Goldberger László ékszerészt a Bulevardul Ferdinand 6. szám alatt lévő üzletében. A merénylő öt lövést adott le. Két golyó az áldozat agyába furdódott. A helyszínrre kiszálló hatósági közegek az alábbiakat állapították meg:

Félnégy órakor ismeretlen férfi ment be az üzletbe, ahonnan néhány perc múlva feldúlt, véres homlokkal távozott. A gyilkosságnak egy szemtanúja volt, az ékszerész tanulója, aki rémületében nem tudott szóhoz jutni és így nem kiabált segítségért. A másik alkalmazott, aki a helyiség hátsó részében tartózkodott, a lövések zajára elősietett, de a gyilkos addig kiugrott az ajtón.

A hatóságok részére a cég takarítóasszonya szolgált értékes adatokkal. Elmondottá, hogy látta, amint a tulsó járdáról egy sovány, alacsony, barnakabátos ember jött be az üzletbe, akire egy nő várakozott. A merénylő tettének elkövetése után ezzel a nővel szaladt el. A nőt a takarítóasszony látásból ismerte, az elmúlt héten nyakkendőt adott el Goldbergernek. A rendőrség ezen a nyomon indult el és máris több letartóztatás történt, a gyilkos kézrekerítése is rövid időn belül várható. A hatóságok nyilatkozata szerint a gyilkosságot rablási szándékkal követték el, a gyilkosnak azonban nem volt ideje az üzletet kirabolni.

Goldberger László néhány perccel kórházba szállítása után kiszendetett.

Milyen okmányokat kötelesek felmutatni a háztulajdonosok és a bérlők az adóellenőrző bizottságoknak?

KOLOZSVAR. — A kolozsvári pénzügyigazgatóság a folyamatban lévő adófelülvizsgálással kapcsolatosan a következőkre hívja fel az érdekeltek figyelmét:

A háztulajdonosok kötelesek állandóan maguknál tartani mind az 1946. évi adófelülvizsgáló és a jelenleg a helyszínen működő adóellenőrző bizottság tagjainak kérésére a háztulajdonosok, vagy megbízottaik kötelesek a szerződéseket felmutatni. E szerződéseket hányra mind a bélyeg-, mind az adóelővény értelmében szigorú büntetések követhetnek.

A lakók kötelesek azokkal az adatokkal rendelkezni, amelyek a maguk vagy családjuk adóviszonyait igazolják. Így az adóellenőrzési jegyzőkönyvekkel, fizetési felhívásokkal, foglalkási jegyzőkönyvekkel, szolgálati szerződések, szakszervezeti tagságot, személyazonosságot igazoló iratok, tehát mindenon alólattal, amelyek az adóalap megállapításánál szükségesek. Ez a kötelezettség a háztulajdonosok és családtagjaikat is terhelik. Ha az adózásk nem mutatják fel a felsorolt bizonyítékokat, ugy az az új adóellenőrzés és büntetési jegyzőkönyv következményeivel jár.

A lakók kötelesek azokkal az adatokkal rendelkezni, amelyek a maguk vagy családjuk adóviszonyait igazolják. Így az adóellenőrzési jegyzőkönyvekkel, fizetési felhívásokkal, foglalkási jegyzőkönyvekkel, szolgálati szerződések, szakszervezeti tagságot, személyazonosságot igazoló iratok, tehát mindenon alólattal, amelyek az adóalap megállapításánál szükségesek. Ez a kötelezettség a háztulajdonosok és családtagjaikat is terhelik. Ha az adózásk nem mutatják fel a felsorolt bizonyítékokat, ugy az az új adóellenőrzés és büntetési jegyzőkönyv következményeivel jár.

Kalotaszentkirályon és Zentelkén minden család székely vendéggyermeket akar

Ruhavarrásra „mozgósították” Kolozsvár asszonyait — Nem mennek rongyosan gondozniukhoz az aszállyújtott vidékek gyermekeit

KOLOZSVAR. — A Romániai Demokrata Nők Szövetségének Március 6-utcai helyiségében lázasan folyik a munka. Az asszonyok ruhát varrnak a módvált és székely gyermekeknek. A CARS-tól 1100 ruha elkészítését vállalták fel és mozgósították Kolozsvár egész női lakosságát a feladat elvégzésére.

A Demokrata Nők Szövetségének munkájában lelkesen vesznek ki részüket a Magyar Népi Szövetség megyei tagozatának asszonyai, köztük a Parkas-utcai Szabó asszonyai, köztük a Református Nőszövetség tagjai, akik hatvan ruha megvarrását vállalták. De a szervezethez tömörül: nőknél kívül nap-nap után jelentkeznek az önkéntesek, román és magyar tanítók és tanítónők, katonatisztek és háziasszonyok, akik délutáni szabad óráikban dolgoznak.

Harmint-negyeven, de néha hatvan-hetven asszony is összegyűl a Demokrata

Nők Szövetségének helyiségében és anyai szívük minden melegtől bevarrják az aszállyújtott gyermekek ruháit. A CARS és a kolozsvári asszonyok érdeme, hogy a módvált és székely gyermekek nem rongyosan, hanem jó meleg ruhákban utaznak ki falura. Példájukat az asszonyoknak országgyűzést követni kell.

A Kolozsvárra érkezett 130 székely gyermek vidéki elhelyezését természetesen és a legnagyobb rendben folyik tovább. A

Nők Szövetségének helyiségében és anyai szívük minden melegtől bevarrják az aszállyújtott gyermekek ruháit. A CARS és a kolozsvári asszonyok érdeme, hogy a módvált és székely gyermekek nem rongyosan, hanem jó meleg ruhákban utaznak ki falura. Példájukat az asszonyoknak országgyűzést követni kell.

A Kolozsvárra érkezett 130 székely gyermek vidéki elhelyezését természetesen és a legnagyobb rendben folyik tovább. A

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

ADÁS VEZEL
 VESZÉK a legmagasabb napi áron: varrógépeket, varrógépfelket, varrógéplábkákat, lötölgépeket, kerékpárokat, alkatrészeket, tü-
 kát. Welsz gépkereskedő, Horea-ut 82. 2480
BELYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbél-
 lyegyet legmagasabb áron vesznek. Erős, Dá-
 vid Ferenc-utca 12. F.
RADIO Telefunken 4+1 eladó. Horea-ut
 24. BA. Int. 3202
EGY Singer varrógép eladó. „Begyed”, Ho-
 rea-ut 58. Ugyanott vesznek, eladók minden-
 től a haneműt. 3217
GYERMEKKOCSIT jótárban magas áron
 vesznek. „Unicom”, Koseuth Lajos-utca 10.
 3268

RADIO szuper, Minerva 5+1, eladó.
 Thälmann (Kereszt)-utca 16. Bítálnál 3412
ÖSSZECSUKHATO vasgép sodronnyal
 együtt eladó. Király-utca 16. 3499
TEHERAUTÓT —> tonnást vennék. Róth
 Ernő, Sarmeca, Bihar. 3402
MELEGAGY rímák és egy lészóker eladó.
 Cuorgyár-utca 89. 3398
5+1 MINERVA rádió eladó. Hegyölgé-
 utca 20. 3404
VARRÓGÉPEK eladók! Kacikahujos, súly-
 lyasztós, szabó- és cipészgépek. Welsz gép-
 kereskedőnél, Horea-ut 82. 5395
VASHORDÓKAT keresek megvételre. Cl-
 melta „Hordó” jellegre kérek. 3381
SZAPPANÜZEM berendezést keresünk.
 Ajánlatokat szívesképpől Lossonczy, Kolozs-
 vár, Március 6. utca 17. 3385
EGY jótárban lévő háló eladó. Kövespad-
 utca 7. Gr.

Vasas-Dermata barátságos mérkőzés lesz vasárnap
KOLOZSVAR. — A Labdarúgó Alke-
 rület keddi esti ülésén az összes kolozsvári
 egyesületek vezetői és intézői megjele-
 tek és bejelentették, hogy a tavaszi
 idényben a Vasas, Universitatea, Derma-
 ta, Victoria, Puterea-Haggibbor, CFR,
 Rutexil és KKASE csapatai vesznek
 részt az ifjúsági bajnokságban. A Schull,
 Fermata, Dolauvgvár és Locomotiva csak
 1947 ősztől indítják el csapataikat az if-
 jusági bajnokságban.
 A kerület ülésén az egyesületek vezetői
 bejelentették a március 1-től működő ed-
 zőket is, akik a következők: Vasas: Mun-
 teanu Nicolae, Universitatea: Kovács
 Miklós, Dermata: Rónai Ferenc, Victoria:
 Munteanu Nicolae, CFR: Felecan Iacob,

Puterea-Haggibbor: dr. David Nicolae
Rutexil: Kovács István, **Schull:** Dóza
 Béla, **KKASE:** Miklós Béla, **Fermata:**
 Tureza Jenő, **Locomotiva:** Felecan Iacob
Dolauvgvár: Bulzan Silviu.
 A Fermata bejelentette, nem lehetetlen,
 hogy Váci György veszi át a csapat ed-
 zését a közeli napokban. Így Kovács I.
 Istvánon kívül Váci is labdarúgóktól
 lesz amatőr egyesületnél.
 A Dermata és a Vasas képviselői beje-
 lentették, hogy március 2-án, vasárnap
 délután 3 órakor a Bórgyáriak pályáján
 Dermata—Vasas barátságos mérkőzés
 lesz, amelyre mindkét csapat a legjobb
 együttesével áll ki.

ELTAVOZÁS MIATT sürgősen
 eladó azonnal beköltözhető 2
 szoba komfortos ház, valamint
 2-szer 1 szoba konyha külön
 építve 13,000.000 lejtért. Hegy-
 ölgé-utca 2. (Miklós-utca vége).
 Érdeklődni a „PROMPTUS”
 ingatlanforgalmi irodában, Dóza
 György-utca 2) szám, I. emelet.
 Telefon: 10-10.

INGATLAN-LAKÁS
SZOVATAN sürgősen eladó a felü köz-
 pón, a fúton volt kovácsműhely, 280 négy-
 zetméteres telekkel, kis parkkal az udvarán.
 Ára 22 millió lej. Érdeklődni Lillom-utca 19.
 Szentistéri templom mögött.
BITOROZOTT szobát keresek. Meggye-
 zés személyesen. Ajánlatokat kérem Aurora
 gyógyszerteráza, Dóza György-utca 19. 3271

SPORTHÍRADÓ
 Az országos JT az NB. I. első tavaszi for-
 dulójában március 9-én Kolozsváron leját.
 szandó Vasas—Ciocanul mérkőzésre Tica
 Lászlót, míg a Bukarestben sorakerülő U—
 CFR mérkőzésre Alexandriu Stefan játékvé-
 zetőt küldte ki.
 A Bolyai Egyetemi Atlétikai Club vasár-
 nap délelőtt 11 órakor tartja meg rendez-
 évi közgyűlését a közgazdasági kar 1 számú
 termében. Ezt megelőzően ma, csütörtökön
 délután 6 órakor a központi egyetem 101
 számú tantermében választmányi ülést tart,
 amelyre a tagok pontos megjelenését kéri a
 vezetőség.
 A Rutexil labdarúgó játékosai részére
 március 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor
 a Szabadság-tér 29 alatti szakszervezeti he-
 lyiségben Varga Albert és K. Nagy Lajos
 játékvezetők tartják meg szabálymagyarázó
 vitafelolvasókat.

A Haggibbor vezetője felhívja azokat a
 ifjúsági játékosokat, akik az egyesület sz-
 neiben akarnak szerepelni, hogy péntek dé-
 lután 3 órakor a városi sporttelepen lévő ö-
 tösben Rosenberg László tükárnál jelen-
 kezzenek.
 A vasárnapi Vasas—Dermata barátságos
 labdarúgó mérkőzésre jegyek elővételbe-
 válthatók a Csegei sportáruházban és a
 Szabadság-tér 33 szám alatti N. Balcescu
 könyvtárában.
 A Haggibbor összes labdarúgó játékosai
 részére február 28-án, pénteken délután 6
 órakor a Concordia Club I. Mihály király
 (volt Unió) utca 6 szám alatti helyiségében
 tartja meg K. Nagy Lajos játékvezető a Ro-
 mán Labdarúgó Szövetség részéről elrendelt
 szabálymagyarázó második előadását. Az
 összes játékosok — az ifjúságiak is — meg-
 jelenése kötelező.

RADIO 5 lámpás és Royal írógép olcsón
 eladó. Einstejn-utca 3. szabóság. 3373
RADIO ultramodern, kitűnő állapotban el-
 adó. Forduló-utca 2. 3372
TELEPEPES rádió „Columbia”, új állapotban,
 laboratoral felszerelve, eladó. Forduló-utca 2.
 3372
HASZNALT ruhát, fehérneműt vesznek, el-
 adók. Balázs, Unió-utca 12. 3302
ELADÓ egészen új világosszűrke, tiszta
 szappu nél átmeneti kabát közepértmetre,
 Nyugat Pál-utca 20. iroda. Gr.
MOTORBICIKLI 100 köbcműs eladó. Po-
 lo-Kino-Service, Unió-utca 18. 3386
KERESK egy 3 méteres puftot, egy pol-
 tos állványt. Kun, Filipescu (Szentistéri).
 utca 7. 3384

ELADOM vagy elcserélem Kolozs-
 vár környéki birtokait Nagy-
 órad melletti 17 katasztrális hold
 föld szántóval. Megbizott:
 „CODRU” ingatlanforgalmi iroda
MALINOVSKITERI szám.
 Royal-mozsi felett.

1947 nyarán vettem egy negyed-
 erő villanymotort, amely azelőtt
 Steinmetz Aladár tulajdona volt.
 A motor az Eryelem-utca 8 szám
 alatt volt elraktározva. Az eladó
 egy 30 év körüli vasmunkás ki-
 nézésű férfi volt.
EGYMILLIÓ LEJT
 fizetek annak, aki az eladó nyo-
 mára vezet.
Kun Vágyás Fia, Kocsuth Lajos-utca 1.
MOSAST, takarítási vállal házaknál hely-
 ben hadiöveg vagy elemes házevezetőnő-
 nek vagy bejárónői állást is elvállal. Cim:
 Özevgy Vincze Gergelyné, Marasesti-utca 2.
 3397

Színház és mozi-műsor:
A „SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ALLAMI
MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
 Csütörtökön este 7 órakor: Janika. (Vig-
 játékműtató, Kovács Kató fellépésével. Be-
 mutató bérlet 22. Sorozatszám 20.)
 Pénteken este 7 órakor: Janika. (Működ-
 szor. Napi bérlet 22. Sorozatszám 21.)
 Szombaton délután 4 órakor: Kaland. (If-
 jusági előadás, Sorozatszám 22.)
 Szombaton este 7 órakor: Janika. (Kovács
 Kató fellépésével, Sorozatszám 23.)
A ROMÁN ALLAMI NEMZETI SZÍNHÁZ
ÉS OPERA MŰSORA:
 A színház igazgatósága közli, hogy a „Blau-
 duzia kutja” című színdarab bemutatóját tech-
 nikai okok miatt csütörtökről szombatra ha-
 lazította el.
 Csütörtökön este 7 órakor: Hamlet.
 Pénteken: Nincs előadás.
 Szombaton délután 3 órakor: Lakmé.
KOLOZSVARI MŰZEA MŰSORA:
CAPITOL: Kővirág. Színes orosz mese-
 film. Magyar feliratokkal. (3, 5, 7, 9.)
CORSO: Szakított nehéz dolog. Magyar
 vigjáték.
RIO: Mária két órákaja. Előadások kez-
 dote: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt
 11 órakor matiné.
ROYAL: Vihar után. Előadások: 3, 5, 7
 és 9 órakor. Vasárnap 11 órakor matiné.
ROYAL PALACE: Vihar után. (Fél 4,
 fél 6, fél 8 és 9.) Vasárnap 11. kor matiné.
SELECT: Az ördög dalosa. Francia film.
 Mindegy részt egyszerre vetítik. (3, 6, 8.)
URANIA: Katolizmus madonna. (3, 5, 7
 és 9.)

SÜRGŐSEN ELADÓ egészben vagy
 részben 130 katasztrális holdas
 birtok Kolozsvártól 40 kilométer
 távolságra. Megbizott „CODRU”
 ingatlanforgalmi iroda,
MALINOVSKITERI szám.
 Royal-mozgó felett.

SZOBÁ (kisebb), konyha butorral azonnal
 átadó. Cim a kiadóban. 3315
KÖZPONTBAN üzlet berendezéssel azonnal
 átadó. Cim a kiadóban. 3315
MEGVÉTELRE keresek gyümölcsösökter-
 házát. Perényi Györgyfalvi-ut 42. 3318
MEGVÉTELRE keresek ügyfelem részére
 fél- vagy egyhoidas keret, esetleg kis ház-
 zal. Gyulai Pál-utca 20. Iroda, délután 3—5
 óráig. 3383
KIST három diáklánynak vagy diáknak pa-
 kát adnék. Cim a kiadóban. 3410
JÓL bevezetett cipészműhely eladás miatt
 sürgősen eladó. Csaba-utca 20. 3407
ELADÓ házastelek. Ertekezni I. C. Frima:
 (volt Apor)-utca 27. 3401
ELADÓ szoba, konyhás, beköltözhető új
 ház 80 millió lejtért. Békában háromnegyed-
 holdas kert 80 millióért. Gyárnak való nagy
 telek, esetleg felcserélben is a Rudolf-uton
 800 millió lejtért. Istók ingatlanforgalmi iro-
 da, Mária királyné-utca 11. 3396

ELADÓ olcsón egy konyha- és szobabutor.
 Gruiu-utca 33. 3382
ELADÓ egy Aragaz-tartály kétlángu ve-
 zéssel. Majális-utca 53. délután 4 óráig. 3378
PORCELLAN ebédőlemezeket, 6 személyest
 vennék. Techno-ux, Dóza György-utca 25.
 az udvarban. 3379
ELADÓ 12 basszusos Odéon tangóharmono-
 ka. Árpád-ut 7. délután. 3381
ELADÓ 3+1 modern Philips rádió. Fő-
 gész-utca 24. délután. 3381
SZONYEG 3x4 méteres eladó. Mica (Kis).
 utca 10. Gr.
ARAGAZ palackot keresek megvételre.
 Astoria, portás. 3377
ÖTMILLIÓ lejtért eladó furniós hálószoba.
 Berendezés. Horea-ut 26. félidőint. 3413
VESZÉK sürgősen üvegtölcésrés vagy
 műanyagított gyümölcsdaráló. Cim a kiadó-
 ban. 3399

Rádió Piküppös
 ultramodern eladó. esetleg
 elcserélhető egy kisebb pa-
 telefonkúli-vel.
Forduló-utca 2 szám.

ALKALMAZAST KAPHAT
VAROLEANYT keresek, angol-francia
 munkában járatos. Cim a kiadóban. 3390
PERFEKT román—magyar fordító-gépirót
 (nőt) azonnal felveszünk. Istók Iroda, Mária
 királyné utca 11. 3387
FÉNYEZENOT állandó munkára felve-
 szünk. Vilamos-utca 15. 3403
KOLONFELE
KOLOZSVARON mindennemű tudakoz-
 dást, megbízást pontosan, jutányosan elm-
 tétünk. Levelére azonnal válaszolunk. „Ra-
 pidinform”, Kolozsvár, Postafiók 207. 3135
VARRÓNÓ, angol és francia munkához
 értő, betársulna olyan műhelybe, amely ki-
 bővíteni szeretné műhelyét angol vagy fran-
 cia munkára. Válaszokat: „Szorgalmas”
 jellegre. 3375
ELVESZETT Kádár István Monostor 143
 alatti lakos összes iratai. Megtaláló jutalom
 ellenében fenti címre adja le. Az iratok ör-
 vénytelenek. 3411
ELVESZETT egy pénztárcs, benne CFR.
 igazolvány 103.804—942, subsecretariat Mari-
 net St. Micu I. Pavel Viora névre szóló és
 egyéb iratokkal. A becsületes megtaláló a
 pénzt megtarthatja, az iratokat kérem a
 „Fotofilm” céghez leadni. Mária királyné-
 utca 6. 3388
MEGBIZHATO szerzői jogokkal társul-
 nek kisebb üzemi létesítésére. Szükséges töl-
 kével rendelkezem. Ajánlatokat a kiadóhiva-
 tal továbbítja. „Szerzői jogok” jellegre. 3398

AZONNAL beköltözhető 2 szoba összkom-
 fortos új ház, nagy telekkel, gyárhelyiség-
 nek alkalmas külön nagy épülettel Malom-
 árok mellett eladó. Azonkívül 2-b szoba
 komfortos villák, családi házak 50 milliótól,
 házfűtékek, gyümölcsösök, szántóföldek. Csé-
 rög ingatlanforgalmi iroda, Mária királyné-
 utca 1. Városházával szemben. 2377
ÖT hold szántóföldet 50 millióig vesznek.
 Ajánlatokat Anca könyvkereskedésbe, Mária
 királyné-utca 43. 3394
ELADÓ több lakrészből álló ház gazdasági
 épületekkel. Csíjag-utca 2. 3337
ELADÓ ház szoba, konyha, istálló fél hold
 helyen. Cuorgyár-utca 151. 3405

ALKALMAZAST KERES
GELEI Vilmos nyugdíjas állami igazgató-
 tanító. elmenne háztanítónak elemi iskolai
 kezdő tanuló mellé lakás és teljes ellátásért.
 Cim: Gelei Vilmos Rugonesti—Rugonfalva, I.
 G. Duca—Székelykeresztúr, Udvarhely me-
 gye. F.

2-ik hétre prolongálva
CAPITOLBAN
KŐVIRÁG
A LEGZÉRD, SZÍNES FILMSODA
Magyar feliratokkal!
Iskoláknak csoportosan
nagy kedvezmények.
Déliüti előadások minden
nap.
A munkásságnak csoportos
jelentkezéssel esti előadá-
sok kedvezményekkel!
Vasárnap 11 órakor
és 1 órakor matiné!

FIGYELEMI ROYAL MOZGÓ FIGYELEMI
 Ma és holnap
 utoljára **Vihar után** Fényes Alice és
 Urzay Tivadar
 Szombattól
 kezdve **Egy éjszaka álma**
A legnagyobb román film magyar feliratokkal!

Nemzetközi, helyi földi fuvarozási
és szállítási vállalat.
 Foglalkozunk a szállítás minden ágával,
 CFR-rel, postával, autóval és repülőgéppel.
 Kolozsvár, Szabadság-tér 27. Telefon 617.

